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1. Παρουσίαση Αποτελεσμάτων από Ερωτηματολόγια Αποφοίτων   

Το ΠΜΣ στη Λογιστική Φορολογία και Χρηματοοικονομική Διοίκηση παρακολουθεί τακτικά την 
πορεία εξέλιξης των αποφοίτων σαν ένα μηχανισμό ανατροφοδότησης σχετικά με την ποιότητα 
και τον αντίκτυπο που είχαν οι μεταπτυχιακές τους σπουδές στην επαγγελματική τους πορεία. Σε 
αυτό το πλαίσιο, διανέμεται σε ετήσια βάση μία φόρμα απασχόλησης αποφοίτων που εξετάζει 
ζητήματα σχετικά με την επαγγελματική toy αποκατάσταση και τη συνεισφορά του μεταπτυχιακού 
τίτλου σε αυτή την προσπάθεια. Το ερωτηματολόγιο δομείται από 10 βασικές ερωτήσεις σχετικά 
με την επαγγελματική αποκατάσταση όπως επίσης περιέχει και 5 ερωτήσεις γενικών/προσωπικών 
χαρακτηριστικών. Στη συνέχεια, παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της έρευνας αποφοίτων ανά 
ερώτηση. 
 
Ως προς το προφίλ των αποφοίτων, υπάρχει, σχεδόν, ισόρροπη κατανομή μεταξύ ανδρών και 
γυναικών. Στην πλειοψηφία τους κατά την περίοδο αποστολής των ερωτηματολογίων ήταν 
εργαζόμενοι (94,6%) με τόπο διαμονής την Ελλάδα (96,4%). Οι περισσότεροι ερωτώμενοι είναι 
απόφοιτοι από το έτος 2018 έως και το έτος 2022 ενώ, στα ενδιάμεσα έτη η απόκριση είναι 
συγκριτικά μικρότερη λόγω της παρεμβολής της περιόδου της πανδημίας Covid-19.  
 
Σχετικά με την εξέταση της επαγγελματικής αποκατάστασης των αποφοίτων, προκύπτει ότι εντός 
χρονικού διαστήματος 6 μηνών, περίπου το 87,5% βρισκόταν σε σχέση εργασίας (είτε νέας είτε 
υφιστάμενης) ενώ, το 96,3% των αποφοίτων είχαν απασχόληση εντός ενός έτους από τον χρόνο 
αποφοίτησης. Για την εύρεση εργασίας, σχεδόν οι μισοί υποψήφιοι αναζήτησαν εργασία μέσω 
προσωπικών διασυνδέσεων ενώ, οι υπόλοιποι μπόρεσαν να εξασφαλίσουν εργασία μέσω 
αναζήτησης. Η απόκτηση των μεταπτυχιακού τίτλου σπουδών βοήθησε την πλειοψηφία (64%) των 
αποφοίτων στην εύρεση καλύτερης εργασίας με το 81% να δηλώνει ότι η ενασχόλησή τους είναι 
συναφής με το γνωστικό αντικείμενο των σπουδών τους. Αξίζει να σημειωθεί ότι στην μετέπειτα 
πορεία των αποφοίτων, ο μεταπτυχιακός τίτλος σπουδών φαίνεται να λειτούργησε θετικά για τους 
περισσότερους (77,2%) ως προς την επαγγελματική τους ανέλιξη. 
 
Οι απόφοιτοι του ΠΜΣ καταλαμβάνουν θέσεις στον Τομέα των Υπηρεσιών (64,7%) και οι υπόλοιποι 
ασχολούνται είτε στον Βιομηχανικό Κλάδο (15,6%) είτε σε θέσεις Δημοσίου Τομέα (15,6%). 
Συγκεκριμένα, οι περισσότεροι απόφοιτοι εργάζονται σε λογιστήρια οικονομικών οντοτήτων, στο 
τμήμα οικονομικής διεύθυνσης επιχειρήσεων ή ασχολούνται ως εσωτερικοί ελεγκτές ή εξωτερικοί 
ορκωτοί ελεγκτές. Η σχέση απασχόλησης είναι πλήρης, κατά δήλωσή τους, με ικανοποιητικές 
απολαβές.  
 
Συνολικά, οι απόφοιτοι αξιολογούν θετικά το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (σε ποσοστό 
85,2%) καθώς ανταποκρίνεται στα αναμενόμενα κριτήρια ποιότητας που έχουν θέσει. Δεδομένου 
ότι το ερωτηματολόγιο καλύπτει μία δυσχερή χρονική περίοδο για την παγκόσμια οικονομία (λόγω 
αποφοίτησης εντός ή αμέσως πριν το ξέσπασμα της πανδημίας) τα αποτελέσματα κρίνονται 
ιδιαίτερα ικανοποιητικά.   
   
Στην συνέχεια, παρουσιάζονται τα στατιστικά αποτελέσματα που προέκυψαν από την επεξεργασία των 
συλλεχθέντων δεδομένων. 
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Προσωπικά Στοιχεία 
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Αξιοποίηση Αποτελεσμάτων 
Τα αποτελέσματα της ανάλυσης του ερωτηματολογίου αποφοίτων, όπως και κάθε μηχανισμός 
ανατροφοδότησης, αξιοποιούνται για την βελτίωση της λειτουργίας του ΠΜΣ και του ακαδημαϊκού 
του περιεχομένου. Συγκεκριμένα, η παραπάνω ανάλυση τίθεται υπόψη του Διευθυντή, της 
Συντονιστικής Επιτροπής και της ΟΜΕΑ του ΠΜΣ στη Λογιστική Φορολογία και Χρηματοοικονομική 
Διοίκηση ώστε να αποφασιστεί αν κρίνεται απαραίτητη η ανάληψη δράσεων για το ακαδημαϊκό 
περιεχόμενο του ΠΜΣ ώστε στην συνέχεια να γίνει εισήγηση προς την Συνέλευση του Τμήματος 
Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής. Τα αποτελέσματα του ερωτηματολογίου αποφοίτων, 
κρίνονται πάντα σε σχέση με την αξιολόγηση των μεταπτυχιακών φοιτητών του ΠΜΣ εκάστοτε 
τρέχοντος έτους ώστε να διαπιστωθούν σημεία απόκλισης από τους στόχους ποιότητας του ΠΜΣ.  
 
Τα στατιστικά στοιχεία σχετικά με την απασχόληση των αποφοίτων είναι ιδιαίτερα ικανοποιητικά 
καθώς αναδεικνύουν μία θετική δυναμική σε μία δυσχερή οικονομική περίοδο λόγω της 
πανδημίας. Ενδεικτικά, ανταποκρινόμενο στις ανάγκες και την ανατροφοδότηση των αποφοίτων, 
το Τμήμα Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής από τα έσοδα του ΠΜΣ απέκτησε επάρκεια 
υπολογιστικής υποδομής ώστε να λειτουργεί το ΠΜΣ εξ’ αποστάσεως με τη λειτουργία αυτόνομου 
διακομιστή. Επιπλέον, το ΠΜΣ προσαρμόζεται ανά τακτά χρονικά διαστήματα ώστε να παρέχει τα 
κατάλληλα εφόδια για την επιτυχή επαγγελματική αποκατάσταση των αποφοίτων. 
 
Σύμφωνα με την παρούσα ανάλυση δεν προκύπτει λόγος ανάληψης επιπλέον δράσεων. Τα 
ποσοστά απασχόλησης και η ικανοποίηση των αποφοίτων του ΠΜΣ κρίνεται ικανοποιητική. Οι 
συστάσεις των αρμοδίων οργάνων του ΠΜΣ για υψηλή ποιότητα εκπαίδευσης και σύνδεση της 
διδασκαλίας με την πράξη διατηρούνται ενώ διατηρούνται, επίσης, οι προσπάθειες για την αύξηση 
των ποσοστών απασχόλησης των αποφοίτων μέσω της διατήρησης των επαγγελματικών 
πιστοποιήσεων υψηλού κύρους, των συνεργασιών του Τμήματος με επαγγελματικούς φορείς και 
των δράσεων εξωστρέφειας.  
 
2. Αναφορά Αποτελεσμάτων των Στοιχείων του Φοιτητικού Πληθυσμού  
Το ΠΜΣ στη Λογιστική Φορολογία και Χρηματοοικονομική Διοίκηση παρακολουθεί τα στατιστικά 
στοιχεία φοίτησης καθώς αποτελούν γνώμονα κατευθυντήριων δράσεων. Συγκεκριμένα, ανάμεσα 
στους δείκτες που εξετάζει, είναι: ο αριθμός αιτήσεων, ο αριθμός νεοεισερχόμενων, η αναλογία 
ανδρών/γυναικών, ο αριθμός των υποτροφιών. Τα στοιχεία αυτά συγκεντρώνονται από τη 
γραμματεία του ΠΜΣ και στη συνέχεια προωθούνται για μελέτη και εξαγωγή συμπερασμάτων στην 
ΟΜΕΑ του ΠΜΣ, τη Συντονιστική Επιτροπή και τους Εξωτερικούς Κοινωνικούς Εταίρους του ΠΜΣ.  
  
Το γράφημα 1, παρουσιάζει την πορεία των βασικών στατιστικών φοίτησης ετήσια από το 
ακαδημαϊκό έτος 2017-2018 (δηλαδή, έτος συλλογής 2019) έως το έτος 2021-2022 (δηλαδή, έτος 
συλλογής 2023). Από τις παρατηρούμενες τάσεις προκύπτει ότι η ζήτηση για το ΠΜΣ στη Λογιστική 
Φορολογία και Χρηματοοικονομική Διοίκηση παραμένει δυνατή με ανοδική τάση. Κατά τη 
διάρκεια της εξεταζόμενης χρονικής περιόδου, οι αιτήσεις για το ΠΜΣ αυξήθηκαν σημαντικά, με 
ιδιαίτερα γρήγορη αύξηση κατά τα πρώτα 2 έτη, ενώ κατά το τελευταίο έτος η αύξηση αυτή ήταν 
επίσης ανοδική. Ένας από τους λόγους επιλογής φοίτησης στο ΠΜΣ είναι η ισχυρή σύνδεση με την 
αγορά εργασίας, η υψηλή απορροφητικότητα των αποφοίτων και η επαγγελματική άνοδο στον 
χώρο εργασίας τους. Σε αυτό έχει συνδράμει σημαντικά η εγκατάσταση συμβουλευτικών και 
ελεγκτικών εταιριών στην περιοχή της Θεσσαλονίκη οι οποίες έχουν ανάγκες από εργαζόμενους 
υψηλών προσόντων στοιχεία που απαντώνται στους αποφοίτους του ΠΜΣ. Επίσης, η ζήτηση 
ενισχύεται σημαντικά από υποψηφίους υψηλών προσόντων λόγω του αριθμού απαλλαγής 
διδάκτρων που παρέχονται από το ΠΜΣ του Τμήματος, επίσης, προς την κατεύθυνση της 
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επαγγελματικής εξέλιξης των αποφοίτων ρόλο, ουσιαστικό, διαδραμάτισε και η πιστοποίηση του 
ΠΜΣ από διεθνείς ελεγκτικούς φορείς (ACCA, ICAWE). 
Το επίπεδο των αποφοίτων διατηρείται σε σταθερά υψηλά επίπεδα καθώς στη συντριπτική 
πλειοψηφία των περιπτώσεων, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές/τριες ολοκληρώνουν επιτυχώς τις 
σπουδές τους. Οι ελάχιστες περιπτώσεις αποχώρησης από το ΠΜΣ οφείλονται σε σοβαρούς 
προσωπικούς και οικογενειακούς λόγους που καθιστούν αδύνατη την παρακολούθηση του 
προγράμματος.  
 
Αναφορικά με τον αριθμό των νεοεισαχθέντων παρατηρείται ανοδική τάση από το ακαδημαϊκό 
έτος 2017-2018 έως σήμερα, ενώ προβλέπεται ότι η μέση τιμή θα διαμορφωθεί μεταξύ 50 και 60 
μεταπτυχιακών φοιτητών/τριων. Επιπλέον, υπάρχει καλή κατανομή των νεοεισαχθέντων μεταξύ 
ανδρών και γυναικών, όπως παρατηρείται από το Γράφημα 2. 
 

Γράφημα 1  
Εξέλιξη Βασικών Στατιστικών Φοίτησης 

 
 

Γράφημα 2  
Δημογραφικά ΠΜΣ: Άνδρες – Γυναίκες 

 
 
Στην σταθερή ζήτηση του ΠΜΣ στη Λογιστική Φορολογία και Χρηματοοικονομική Διοίκηση 
συνδράμει και η υψηλή ποιότητα των προσφερόμενων μεταπτυχιακών μαθημάτων. Κατά την 
τελευταία 5ετία έχει πραγματοποιηθεί μία ουσιαστική αναδιάρθρωση του προγράμματος 
σπουδών του ΠΜΣ, με γνώμονα τις επιστημονικές και επαγγελματικές εξελίξεις στο χώρο της 
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λογιστικής, φορολογίας και χρηματοοικονομικής επιστήμης. Στα πλαίσια αυτής της 
επικαιροποίησης έχουν καταργηθεί ή αντικατασταθεί ορισμένα από τα προσφερόμενα μαθήματα.  
Τα υποχρεωτικά μαθήματα τα οποία προσφέρονται αντικατοπτρίζουν τις απαιτήσεις με βάση τις 
απαλλαγές που έχει εξασφαλίσει το ΠΜΣ από το Association of Chartered Certified Accountants 
(ACCA) και το Institute of Chartered Accountants of England and Wales (ICAEW). Η τάση αυτή θα 
συνεχιστεί καθώς το ΠΜΣ έχει σκοπό να επεκτείνει τον αριθμό των απαλλαγών που λαμβάνει από 
το ICAEW αλλά και την εξασφάλιση της αναγνώρισης από περισσότερους φορείς επαγγελματικών 
πιστοποιήσεων.  


